[image: image12.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image12.png]

知错就改　迎接中考

江苏丰县广宇中英文学校　刘庆贺　渠敬华

　进入中考复习，很多同学还被各种错误困扰，列举如下。
 一、受数学知识干扰，对密度理解出错
 例1　对密度定义式
 A．密度与物体的质量成正比
 B．密度与物体的体积成反比
 C．密度与物体的体积成正比
 D．密度是物质本身的一种特性，与物体的质量和体积无关
 【错解】受数学知识的影响，选A或B
 【解析】对于物质的密度，可以通过两个途径理解。一是密度是由物质本身决定的，同种物质密度相同，不同物质密度一般不同。一桶水与一滴水密度相同，所以密度与质量、体积无关。二是从公式理解，从公式[image: image1.png]TR



看，好象密度与质量、体积有关。但我们知道，对同种物质，其质量与体积成正比，如两个铁块，如果大的质量是小的2倍，则大的体积也是小的2倍，它们的质量和体积的比值是一样的，即密度一样。从这里，我们也可以看出物理公式与数学表达式的区别，即物理公式中每个符号都代表着相应的物理量，其大小要受另一个物理量制约，不可以像数学符号那样随意改变。
 【正解】D
 【说明】[image: image2.png]TR



是定义密度的公式，是测量密度大小的公式，而不是决定密度大小的公式。相似的公式还有：匀速直线运动的速度公式——[image: image3.png]


，燃料的热值公式——[image: image4.png]


，物质的比热容公式——[image: image5.png]wt,t)



。
 二、对决定因素理解不清，判断摩擦力大小出错
 例2　如图1甲所示，用一拉力传感器（能感应力大小的装置）水平向右拉一水平面上的木块，A端的拉力均匀增加，0-tl时间木块静止，木块运动后改变拉力，使木块t2后处于匀速直线运动状态。计算机对数据拟合处理后，得到如图乙所示拉力随时间变化图线，当用F=5.3牛的水平拉力拉静止的木块时，木块所受摩擦力大小为         牛；若用F=5.8牛的水平拉力拉木块，木块所受摩擦力大小为         牛。
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 【错解】5.3  5.8
 【解析】题目涉及两种摩擦：静摩擦和滑动摩擦。静摩擦力和滑动摩擦力的大小都必须根据二力平衡来判断。当用F=5.3牛的水平拉力拉木块时，由于木块静止，摩擦力与拉力平衡，所以木块所受摩擦力大小为5.3牛。由图乙可知，木块处于匀速直线运动状态时的拉力为5.1牛，此时的滑动摩擦力应等于5.1牛。若用F=5.8牛的水平拉力拉木块，木块受到的也是滑动摩擦力，此摩擦力的大小只能为5.1牛而不是5.8牛。这是因为决定摩擦力大小的不是拉力，而是压力和接触面的粗糙程度。
 【正解】5.3   5.1
 【说明】滑动摩擦力的大小不能直接测量，只能通过测量拉力的方法间接测量。滑动摩擦力的大小不是总等于拉力大小。只有把物体放在水平支持面上，让弹簧测力计沿水平方向匀速拉动物体时，滑动摩擦力的大小才等于弹簧测力计示数。滑动摩擦力大小的决定因素是接触面间的压力和接触面粗糙程度，与接触面积大小无关，与运动速度的大小无关，与是否做匀速直线运动无关，与拉力的大小等因素无关。
 三、研究对象分不清，有关滑轮问题出错
 例3　如图2所示，重为80N的物体M，在30N的拉力F作用下，以0.2m/s的速度在水平面上做匀速直线运动，此时弹簧秤的示数为   N，拉力F在5s内做的功W=     J，拉力的功率P=       W。（不计滑轮重，不计绳重，不计绳与滑轮之间的摩擦）
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 【错解】40   30（或60）   6（或12）
 【解析】做第一个空时，认为使用动滑轮能省一半力，所以弹簧秤的示数为物体重力80N的一半为40N。实际上此时因为是水平拉动物体，拉力与摩擦力有关，与物体重力无关。另外图中拉力作用在动滑轮的轴上，弹簧秤的示数应该是拉力的一半，即为15N。做第二空时，可以先计算物体移动的距离为1m，误认为拉力作用点移动的距离与物体相等，也有不少同学认为拉力作用点移动的距离是物体的二倍，导致功和功率计算错误。实际上，拉力作用点移动的距离是物体的一半。
 【正解】15  15  3
 【说明】
 1．使用滑轮或滑轮组时，拉力不一定与物体重力有关。当竖直装配时，拉力与物体重力有关系；如果水平装配，拉力与摩擦力有关。
 2．使用动滑轮不一定省力。动滑轮正常使用时（即物体挂在轴上，拉力在轮上）能省力；当物体在轮上，拉力在轴上（如本题中的情况）时，要费力。
 3．拉力移动的距离与物体移动的距离不同。动滑轮省力使用时，要费一半距离；动滑轮费力使用时，能省一半距离。关于后一条这里介绍两种方法帮助大家理解：①拉力F移动的距离s1肯定与动滑轮移动的距离相同。假设动滑轮向右移动s1，则绕在其上的每股绳均应向右移动s1，即物体A应向右移动2s1。②用功的原理帮助理解。拉力F对动滑轮做的功为Fs1，动滑轮对物体A做的功为fs2（其中f为物体M受到的摩擦力，易知f=30N；s2为在拉力作用下，物体M移动的距离），由功的原理知：Fs1=f2，又F=2f ，所以，s2=2s1。
 四、概念理解不准，判断机械能转化出错
 例4　过山车是一项非常惊险刺激的娱乐休闲活动。过山车时而从轨道的最低端上升到最高端，时而从最高端飞驰而下（图3）。不计能量损失，下列说法正确的是（    ）
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 A．a点机械能小于b点机械能
 B．a点动能最大，b点势能最大，c点机械能最大
 C．由a到b的过程中，动能减少，势能增大，机械能不变
 D．由b到c的过程中，动能增大，势能减少，机械能变大
 【错解】选A、B或D
 【解析】错选的原因是不能正确理解动能、势能和机械能的概念。从图上看出a是轨道最低端，b是最高端，c是下一个轨道的最高端。当过山车从轨道的最低端a上升到最高端b时，速度变小而高度增大。所以此过程中，动能减少，势能增大。由于不计能量损失，减少的动能全部变为增大的势能，所以机械能不变。
 【正解】C
 【说明】
 1．动能和势能统称为机械能。动能和势能之间可以相互转化，动能转化为重力势能的标志是速度减小，所处的高度增加；重力势能转化为动能的标志是所处的高度减小，速度增大。
 2．判断机械能是否变化的方法：①在动能和势能相互转化的过程中，如果没有机械能与其它形式的能之间的转化，即没有空气阻力和摩擦等原因造成的机械能的损失，机械能的总量是保持不变的。②在动能和势能相互转化的过程中，如果存在空气阻力和摩擦等，机械能的总量减小。③由“机械能=动能+势能”判断，若速度和高度不变，质量减小，则动能减小，势能减小，机械能也减小；若质量和速度不变，高度减小，则动能不变，重力势能减小，机械能减小。
 五、受生活经验干扰，判断力与运动的关系出错
 例5　如图4所示，小汉沿水平方向用力推静止在水平地面上的小汽车，但小车仍保持静止，则下列说法正确的是（    ）
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 A．小汉对车的推力大于车受到的阻力
 B．小汉对车的推力等于车受到的阻力
 C．小汉对车的推力小于车受到的阻力
 D．小汉对车的推力与车受到的阻力的大小关系不能确定
 【错解】C
 【解析】凭生活经验，小车推不动，当然是用的力太小，再加大些推力车可能就动了。但这个“大”只能与原来较小的推力比较的结果，与车受到的阻力相比，谁大谁小，只凭生活经验无法判断。这必须用到力和运动的关系。小车在水平方向上受推力及阻力作用而保持静止状态.说明推力与阻力是一对平衡力,它们大小相等。
 【正解】B
 【说明】分析力和运动的问题，要学会找关键字。只要题目中含有“静止”、“不动”、“匀速直线”等关键字，则物体要么不受任何力的作用，要么受到平衡力的作用。


















































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

